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Bevezetés
Napjainkban a rekreációt a fej-

lett világ egyik mozgatórugójaként 
tartják számon a tudományos ku-
tatók (Knetsch & Davis, 2019). 
Közismert, hogy a rekreációs vízi 
tevékenységek az ember számára 
jelentős előnyökkel járhatnak az 
egészség és a jólét szempontjából 
(Magyar, 2016). Manapság egyre 
több ember vesz részt rekreációs te-
vékenységekben a víz közelében és 
a vízben, melyek a szabadidő-eltöl-
tés és a turizmus fontos részét ké-
pezik a világ minden részén (Boda 
et al., 2019). 

Magyarországon a tavak, folyók, 
strandok, úszómedencék és külö-
nös tekintettel a terápiás SPA-für-
dők biztosítják a pihenés, a test-
mozgás, az öröm és a szórakozás 
helyszínét (Fritz, 2019). A SPA-k, 
illetve élményfürdők magukban 
foglalják a kikapcsolódás különfé-
le formáit annak érdekében, hogy 
csökkentsék a különböző napi te-
vékenységek által okozott stresszt 
az emberi szervezetben (Kocsis et 
al., 2019). A szabadidős rekreáció 
növekvő és változó terület (Andó 
et al., 2019), ezért szükséges a rek-
reáció alcsoportjainak további ku-
tatása. Magyarország nemzetközi 
viszonylatban is kedvező ásvány- és 
termálvíz adottságait figyelembe 
véve, főként a rekreációs fürdőtu-
risztikai szolgáltatások társadalom-
tudományi kutatására van szükség, 
mind a feltételezések vizsgálata és 
módosítása, mind pedig a mennyi-
ségi kutatási eredmények biztosí-
tása érdekében. Magyarországon 
a rekreációs fürdőszolgáltatások 
igénybevétele tudományos megala-
pozottsággal kevésbé ismert, ami az 
erőforrások alacsony hatékonyságú 
felhasználását, a profitpotenciál el-
vesztését, a társadalmi és ökológi-
ai kapacitások terheit, valamint az 
adminisztratív ütemezési nehézsé-
geket okozza (Clawson & Knetsch, 

2013). A jelen kutatás célja megis-
merni a Kehida-Termál gyógy- és 
élményfürdő rekreációs fürdőszol-
gáltatásainak igénybevételélét a 
felnőtt magyar turisták körében. A 
várható tudományos megállapítá-
sok jó kiegészítést adhatnak a hazai 
rekreációs turizmus diverzifikálá-
sához, fejlesztéséhez az irányításá-
ban részt vevők számára.

A Kehida SPA 
rekreációs turisztikai 
fürdőszolgáltatásai

Kehidakustányban a víz rekre-
ációs célú turisztikai felhasználása 
érdekében 1985-ben hat darab sza-
badtéri fürdőmedencét, majd 1986-
ban egy hideg vizes úszómedencét 
építettek (Fejér 2015). Kehidakus-
tány Község Önkormányzata, mint 
a fürdő tulajdonos-üzemeltetője 
1998-ban abba a helyzetbe került, 
hogy az elsődleges bevételi forrását 
jelentő termálfürdőt anyagilag nem 
volt képes hatékonyan üzemeltetni. 
A település önkormányzata ezért 
2000-ben a fürdő üzemeltetésére 

haszonbérleti szerződést kötött a 
Kehida Termál Kft.-vel. A Kehi-
da-Termál gyógy- és élményfürdő 
beruházás 2000. december 16. 
napján alapkőletételi ünnepséggel 
vette kezdetét, majd a kehidakustá-
nyi termálvizet 2002-ben az Állami 
Népegészségügyi és Tisztifőorvosi 
Szolgálat (ÁNTSZ) gyógyvízzé mi-
nősítette. A nemzetközi fürdőtu-
rizmusban korszerűnek mondható 
gyógy- és élményfürdőt 2003 már-
ciusában adták át, melyet azóta is 
rendszeresen fejlesztenek.

A fejlesztések eredményeként a 
Kehida-Termál gyógy- és élmény-
fürdő a nemzetközi egészségtu-
risztikai igényeknek megfelelően 
három SPA-szolgáltatási részt ala-
kított ki: a fürdőrészleget, a szauna 
oázis részleget és a wellness & SPA 
részleget.

A wellness & SPA részlegen 
masszázsok, testkezelések, aroma-
fürdő-szolgáltatások, szoláriumke-
zelések, szépségápolás, valamint 
fitnesz- és sportszolgáltatások, a 
szauna oázisban finn szaunák, aro-
ma- és zeneterápiás kabin, infraka-

Összefoglaló: A magyarországi rekreációs fürdőszolgál-
tatások igénybevétele tudományos megalapozottsággal ke-

vésbé ismert, ezért a kutatás célja megismerni a Kehida-Termál 
gyógy- és élményfürdő magyar turistáinak körében a rekreációs 
fürdőszolgáltatások igénybevételélét. A kvantitatív kutatás so-
rán, a kérdőíves válaszok adati kereszttábla-elemzéssel kerültek 
feltárásra. Az adatokból tudományos megalapozottsággal ke-
rültek igazolásra a fürdőrészleget látogatók szocio-demográfiai 
jellemzői és az élményfürdő-szolgáltatások igénybevétel-gyako-
risága közötti összefüggések. 
Kulcsszavak: diverzifikáció, fürdőszolgáltatások, rekreáció, tu-
risták, turizmus

ABSTRACT: 
The use of recreational bath services is not scientif-

ically proven in Hungary. Therefore, aim of the study to 
learn use of recreational bath services the Hungarian 
turists in the Kehida Thermal Spa and Adventure Bath. 
During the quantitative research, the questionnaire re-
sponses data we were explored by crosstable analysis. 
The data proved the scientific correlation between the 
socio-demographic characteristics of the visitors to the 
Spa and the frequency of use of the Adventure Bath ser-
vices. Keywords: diversification, recreation, spa servic-
es, tourism, tourists

Rekreációs turisztikai fürdőszolgáltatások és azok igénybe-
vételélének összefüggés-vizsgálata egy SPA-szolgáltatónál

Kehida-Termál gyógy- és élményfürdő
Forrás: „KEHIDA TERMÁL” Gyógy- és Élményfürdő Üzemeltető és Szolgáltató Kft.
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bin, gőzfürdő, Kneipp taposó, pezsgőfürdő 
található. A fürdőrészleg három részből, 
az élményfürdőből, a gyógyfürdőből és a 
strandfürdőből áll.  Itt 15 darab medence, 
összesen 2400 m2 vízfelülettel áll a fürdő-
vendégek rendelkezésére, melyhez három-
hektáros park tartozik. Az élményfürdő 
egész évben üzemel a háromszintes fedett 
épületben, ahol rekreációs fürdőszolgál-
tatásokat vehetnek igénybe a turisták. Az 
élményfürdőben 94 méter hosszú beltéri 
óriás csúszda (fény- és hangeffektus) ta-
lálható.

Továbbá sodrófolyosó, pezsgőfürdő, 
örvénymedence, pezsgőfürdőszigettel 
(jakuzzi), valamint élménymedencék víz-
e sés sel, buzgárokkal, nyakzuhanyokkal 
érhetők el a fürdőturisták számára. A 
gyermekmedence babapancsolóval és ba-
bacsúszdával a legkisebbek részére áll ren-
delkezésre.

Módszerek
A kutatási cél elérése érdekében a 

kvantitatív kutatási módszerek közül a 
kérdőíves felmérést (survey) alkalmaz-
tuk. A kérdőív kérdése a Kehida-Termál 
gyógy- és élményfürdő fürdőrészlegének 
élményfürdő-szolgáltatások igénybevé-
telélének gyakoriságát mérte a turisták 
körében. További hét kérdés a válaszadók 
szocio-demográfiai jellemzőire vonatko-
zott. Az adatgyűjtés eszközeként papír 
alapú kérdőív került alkalmazásra, melye-
ket közvetítőkön keresztül juttattunk el a 
megkérdezettekhez (Hornyacsek, 2014). A 
válaszadók kiválasztása randomizált mód-
szerrel történt a Kehida-Termál gyógy- és 
élményfürdő fürdőrészlegében. A válasz-
adókkal szemben támasztott követelmény 
a felnőtt kor és a magyar állampolgárság 
volt. Az adatgyűjtésre 2019. augusztus 
1. napjától a tervezett 200 darab értékel-
hetően kitöltött kérdőív eléréséig, vagyis 
2019. augusztus 18. napjáig került sor. 
A kérdőívet kitöltők (39,0% férfi, 61,0% 
nő) életkora 18–39 év (50,5%), 40–59 év 
(34,0%), és 60 évnél idősebb 15,5% volt. 
Legmagasabb iskolai végzettségüket te-
kintve 3,0% alapfokú,  67,5% középfokú, 
29,5% felsőfokú végzettségű, gazdasági 
aktivitásukat tekintve a dolgozók csoportja 
(76,5%), nyugdíjas (15,0%) és munkanél-
küli (8,5%) személy volt. Családi állapotuk 
szerint 25,0% egyedül, 75,0% párkapcso-
latban él, 62,0% városban, 38,0% község-
ben lakik. Jövedelemérzetük alapján 4,5% 
átlag alatti, 85,5% átlagos, 10,0% átlag 
feletti jövedelemmel rendelkezik. A kvan-
titatív kutatás megtervezése és végrehajtá-
sa során figyelembe vettük a statisztikáról 
szóló 1993. évi XLVI. törvényt, különös 

tekintettel annak a statisztikai adatgyűj-
téseit (8-9.§), a hivatalos statisztikai szol-
gálathoz nem tartozó szervek statisztikai 
adatgyűjtéseit (15-16.§) és a statisztikai 
adatok nyilvánosságát, védelmét, továb-
bítását (17-21.§). Az élményfürdő-igény-
bevétel gyakoriságának mérése ötfokozatú 
Likert skála alkalmazásával történt, ahol 
az 1-es a „soha”, 2-es a „ritkán”, a 3-as az 
„időnként”, a 4-es a „gyakran” és az 5-ös 
a „rendszeresen” választ jelentette. A ka-
pott adatokat a Windows 10 programcso-
mag SPSS 23.0 verziójú statisztikai elemző 
programmal dolgoztuk fel. Az adatfeldol-
gozási módszerek közül az egyváltozós le-
író statisztikai elemzések és a kétváltozós 
kereszt táb la- elem zés került felhasználás-
ra. Ahol a kontingenciatábla megfelelt az 
elemzési követelményeknek (az összes cel-
la gyakorisági száma maximum 20%-ban 
kevesebb, mint 5), ott a Pearson-féle khi 
négyzet próbát (χ²) alkalmaztuk p=0,05 
szignifikanciaszinten, a változók közötti 
összefüggés erősségét Cramer’s V értékkel 
vizsgálva. Ahol a kontingenciatábla nem 
felelt meg az elemzési követelményeknek, 
ott Fisher-féle egzakt próbával kerültek a 
változók közötti összefüggések feltárásra 
(Babbie, 2017; Freedman, Pisani & Pur-
ves 2005).

Eredmények
A Kehida-Termál gyógy- és élmény-

fürdőbe járó válaszadók jelentős része 
(92,5%) a fürdőrészlegben való tartózko-
dása alatt felkeresi az élményfürdő rész-
leget. A táblázat alapján megállapítható, 
hogy a fürdőrészleget látogatók jelentős 
része (43,5%) „rendszeres” igénybe ve-
vője az élményfürdő-szolgáltatásaiknak, 
és csak kis része (7,5%) nem látogatja azt 
„soha”. A válaszadók közel kétharmad ré-
sze (64,5%) az élményfürdő szolgáltatásait 
sűrűn („gyakran”, „rendszeresen”) veszi 
igénybe. 

A fürdőrészleget látogatók neme és 
az élményfürdő-szolgáltatások igénybe-
vétel-gyakoriságának kereszttáblaadatai 
alapján megállapítható, hogy míg a férfiak 
46,2%-a rendszeresen, a 28,2%-a gyakran 
veszik igénybe az élményfürdő szolgálta-
tásait, addig a nők esetében ez 41,6% és 

16,4%. Tehát a férfiak között magasabb az 
élményfürdő szolgáltatásait rendszeresen 
és gyakran igénybe vevők aránya. A nők 
között 20,5% az élményfürdő-szolgálta-
tásokat időnként igénybe vevők aránya, 
ugyanez a férfiak körében csak 11,5%. 
Vagyis a nők körében magasabb az időn-
ként élményfürdő-szolgáltatásokat igény-
be vevők aránya. Míg a nők közül 11,5% 
ritkán, és 9,8% soha nem veszi igénybe az 
élményfürdő-szolgáltatásokat, addig ez a 
férfiaknál 10,3% és 3,8%. Tehát a nők kö-
zött magasabb az élményfürdő szolgáltatá-
sait soha vagy ritkán igénybe vevők aránya. 
A kontingenciatábla megfelelt az elemzési 
követelményeknek, ezért a változók közöt-
ti összefüggés-vizsgálatot Pearson-féle khi 
négyzet próbával végeztük el (χ²=7,952, 
dfszabadságfok=4). Mivel a khi négyzet 
próba szignifikanciája (p=0,093) nagyobb, 
mint 0,05, ezért elfogadtuk a khi négyzet 
próba nullhipotézisét (H0). 

A fürdőrészleget felkeresők életkora és 
az élményfürdő-szolgáltatások igénybe-
vétel-gyakoriságának kereszttáblaadatai 
alapján megállapítást nyert, hogy a rend-
szeresen élményfürdő-szolgáltatásokat 
igénybe vevők aránya a 18-39 évesek kö-
zött a legmagasabb (52,5%), a 40-59 éve-
sek körében alacsonyabb (41,2%), a 60 év 
felettiek között még ennél is alacsonyabb 
(19,4%). Ezért a 18-39 évesek között leg-
magasabb az élményfürdő szolgáltatása-
it rendszeresen igénybe vevők aránya. A 
gyakran élményfürdő-szolgáltatásokat 
igénybe vevők aránya a 18-39 évesek kö-
rében a legalacsonyabb (16,8%), a 40-59 
évesek és a 60 év felettiek aránya nem kü-

Élményfürdő

Medencetípus Hőmérséklet

Sodrófolyosó és 
ugrómedence 23–30 ℃

Élménymedence 28–30 ℃
Csőcsúszda 28–30 ℃

Gyermekmedence 
csúszdával 30–32 ℃

Pezsgőfürdősziget 34–36  ℃

Az élményfürdő medencetípusai 
és a víz hőfoka

Élményfürdő- 
igénybevétel 
gyakorisága

Elemszám 
(N)

Kumulatív
elemszám 

(N)

Százalék-
érték 
(%)

Kumulatív 
százalék 

(%)

„rendszeresen” 87 87 43,5 43,5
„gyakran” 42 129 21 64,5
„időnként” 34 163 17 81,5
„ritkán” 22 185 11 92,5
„soha” 15 200 7,5 100
összesen 200 — 100 —
Az élményfürdő-szolgáltatások igénybevételének gyakorisági 
megoszlása (N=200) Forrás: Saját számítás
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lönbözik jelentősen egymástól (25,0% és 
25,8%). Az élményfürdő-szolgáltatásokat 
időnként igénybe vevők között a legma-
gasabb (38,7%) a 60 év felettiek aránya, 
a 40-59 évesek és a 18-39 évesek aránya 
között nincs nagy különbség (13,2% és 
12,9%). Emiatt a 60 év felettiek között a 
legmagasabb az élményfürdő szolgáltatá-
sait időnként igénybe vevők aránya. Az él-
ményfürdő-szolgáltatásokat ritkán igény-
be vevők aránya a lekisebb (5,9%) a 40-59 
évesek között, míg a 18-39 évesek és a 60 
év felettiek körében közel azonos (12,9% 
és 13,9%). Az élményfürdő-szolgáltatáso-
kat soha nem igénybe vevők aránya a leg-
magasabb (14,7%) a 40-59 évesek között, 
a 18-39 évesek és a 60 év felettiek között 
nincs jelentős különbség (4,0 és 3,2%). En-
nek következtében a 40-59 évesek között 
a legmagasabb az élményfürdő szolgálta-
tásait soha igénybe nem vevők aránya. A 
kontingenciatábla megfelelt az elemzési 
követelményeknek, ezért a változók közöt-
ti összefüggés-vizsgálatot Pearson-féle khi 
négyzet próbával végeztük el (χ²=27,601, 
dfszabadságfok=8). Mivel a khi négyzet 
próba szignifikanciája (p=0,001) kisebb, 
mint 0,05, ezért elvetettük a khi négyzet 
próba nullhipotézisét (H1). A Cramer’s 
V=0,263 értékű, tehát a változók között 
közepes erősségű összefüggés van. 

A fürdőrészleget látogatók gazdasági 
aktivitása és az élményfürdő-szolgáltatá-
sok igénybevétel-gyakoriságának kereszt-
táblaadatai alapján megállapítható, hogy 
a rendszeresen élményfürdő-szolgálta-
tásokat igénybe vevők aránya a munka-
nélküliek között a legmagasabb (70,6%), 
a dolgozói csoport körében alacsonyabb 
(45,1%), a nyugdíjasok között még ennél is 
alacsonyabb (20,0%). A gyakran élmény-
fürdő-szolgáltatásokat igénybe vevők kö-
zött legmagasabb (26,7%) a nyugdíjasok 
aránya, náluk valamivel kevesebb (21,6%) 
a dolgozók csoportjáé, akiknél jelentősen 
kevesebb (5,9%) a munkanélküliek ará-
nya. Az élményfürdő-szolgáltatásokat 
időnként igénybe vevők körében a legma-
gasabb (40%) a nyugdíjasok aránya, akiket 
csökkenő sorrendben a munkanélküliek 
(17,6%) és a dolgozók csoportja (12,4%) 
követ. Az élményfürdő-szolgáltatásokat 
ritkán igénybe vevők aránya a lekisebb 
(5,9%) a munkanélküliek körében, aki-
ket lassú növekedéssel követ a dolgozók 
csoportja (11,1%) és a nyugdíjasok köre 
(13,3%). Csak a dolgozói csoportra jellem-
ző (9,8%), hogy soha nem veszik igénybe 
az élményfürdő-szolgáltatásokat. A kon-
tingenciatábla nem felelt meg az elemzési 
követelményeknek, ezért a változók kö-
zötti összefüggés-vizsgálatot Fisher-féle 
egzakt próbával végeztük el (F=22,725). 
Mivel a  Fisher-féle egzakt próba szignifi-
kanciája (p=0,001) kisebb, mint 0,05, 
ezért elvetettük a  Fisher-féle egzakt próba 
nullhipotézisét (H1). A Cramer’s V=0,252 
értékű, tehát a változók között közepes 
erősségű összefüggés van. 

A fürdőrészleget felkeresők legmaga-
sabb iskolai végzettsége és az élményfür-

dő-szolgáltatások igénybevétel-gyakorisá-
gának kereszttáblaadatai alapján megálla-
pítást nyert, hogy az élményfürdő-szolgál-
tatásokat rendszeresen és gyakran igénybe 
vevők leginkább a felsőfokú végzettségűek 
(52,5% és 23,7%), őket követik csökke-
nő sorrendben a középfokú végzettségű-
ek (40,0% és 20,0%), majd az alapfokú 
végzettségűek (33,3% és 16,7%) aránya. 
Ebből következik, hogy a magasabb isko-
lai végzettségűek között legmagasabb az 
élményfürdő szolgáltatásait rendszere-
sen és gyakran igénybe vevők aránya. Az 
alapfokú végzettségűek közül 33,3% veszi 
igénybe időnként az élményfürdő-szol-
gáltatásokat, a középfokú végzettségűek 
között 18,5%, azonban a felsőfokú vég-
zettségűek körében csak 11,9%. Ebből ki-
folyólag az élményfürdő-szolgáltatások 
időnkénti igénybe vevői leggyakrabban 
az alapfokú végzettségűek. Az élményfür-
dő-szolgáltatásokat ritkán igénybe vevők 
aránya a legnagyobb (12,6%) a középfokú 
végzettségűek körében, akiket a felsőfokú 
végzettségűek követnek (8,5%). Az alap-
fokú végzettségűek közül 16,7% soha nem 
veszi igénybe az élményfürdő-szolgálta-
tásokat, őket követik csökkenő sorrend-
ben a középfokú végzettségűek (8,9%) és 
a felsőfokú végzettségűek (3,4%). Tehát 
elsősorban az alapfokú végzettségűekre 
jellemző, hogy soha nem veszik igénybe az 
élményfürdő-szolgáltatásokat. A kontin-
genciatábla nem felelt meg az elemzési kö-
vetelményeknek, ezért a változók közötti 
összefüggés-vizsgálatot Fisher-féle egzakt 
próbával végeztük el (F=7,664). Mivel a  
Fisher-féle egzakt próba szignifikanciája 
(p=394) nagyobb, mint 0,05, ezért elfo-
gadtuk a  Fisher-féle egzakt próba nullhi-
potézisét (H0). 

A fürdőrészleget látogatók lakhelye és 
az élményfürdő-szolgáltatások igénybe-
vétel-gyakoriságának kereszttáblaadatai 
alapján megállapítható, hogy míg a város-
ban lakók körében 46,0% rendszeresen 
veszi igénybe az élményfürdő szolgálta-
tásait, addig a községben élők között ez 
csak 39,5%. Tehát a városlakók között 
magasabb az élményfürdő szolgáltatá-
sait rendszeresen igénybe vevők aránya, 
mint a községben élőké. A községekben 
élők között 25,0% gyakran veszi igénybe 
az élményfürdő szolgáltatásait, míg a vá-
roslakók aránya csak 18,5%. Ezek alap-
ján a gyakori élményfürdő-szolgáltatások 
igénybevétele a községekben élőkre jel-
lemző. A községekben lakók között 19,7% 
az élményfürdő-szolgáltatásokat időnként 
igénybe vevők aránya, a városiak körében 
ez 15,3%. Tehát a községek lakói körében 
magasabb az időnként élményfürdő-szol-
gáltatásokat igénybe vevők aránya, mint 
a városiaké. Míg a városlakók közül 12,7% 
ritkán veszi igénybe az élményfürdő-szol-
gáltatásokat, addig ez a községben lakók-
nál csak 10,3%. Tehát a városlakók között 
magasabb az élményfürdő szolgáltatásait 
ritkán igénybe vevők aránya, mint a köz-
ségekben élők körében. Amíg a községek-
ben élők 7,9%-a soha nem veszi igénybe 

az élményfürdő szolgáltatásait, addig a vá-
roslakók körében ez 7,3%. Vagyis kismér-
tékű a különbség a községek lakói javára a 
városokban lakókkal szemben az élmény-
fürdő szolgáltatásainak elutasításában. A 
kontingenciatábla megfelelt az elemzési 
követelményeknek, ezért a változók közöt-
ti összefüggés-vizsgálatot Pearson-féle khi 
négyzet próbával végeztük el (χ²=3,031, 
dfszabadságfok=4). Mivel a khi négyzet 
próba szignifikanciája (p=0,553) nagyobb, 
mint 0,05, ezért elfogadtuk a khi négyzet 
próba nullhipotézisét (H0). 

A fürdőrészleget felkeresők családi ál-
lapota és az élményfürdő-szolgáltatások 
igénybevétel-gyakoriságának kereszttáb-
laadatai alapján megállapítást nyert, hogy 
a párkapcsolatban élők között 44,0% az 
élményfürdő-szolgáltatásokat rendszere-
sen igénybe vevők aránya, míg az egyedül 
élők körében 42,0%. Ezek szerint a pár-
kapcsolatban élők körében magasabb a 
rendszeres élményfürdő-szolgáltatásokat 
igénybe vevők aránya, mint az egyedülállók 
között. Az élményfürdő-szolgáltatásokat 
gyakran igénybe vevők inkább (24,0%) az 
egyedül élők, mint a párkapcsolatban élők 
(20,0%). Tehát az egyedül élők veszik gyak-
ran igénybe az élményfürdő-szolgáltatáso-
kat. A párkapcsolatban élők között 19,7% 
az élményfürdő-szolgáltatásokat időnként 
igénybe vevők aránya, az egyedül élők kö-
rében ez 15,3%. Ezek alapján a párkapcso-
latban élők körében magasabb az időnként 
élményfürdő-szolgáltatásokat igénybe 
vevők aránya, mint az egyedül élőké. Az 
élményfürdő-szolgáltatásokat ritkán igény-
be vevők aránya az egyedülállók között 
nagyobb (14,0%), mint a párkapcsolatban 
élők (10,0%) körében. Tehát az egyedül-
állók ritkábban veszik igénybe az élmény-
fürdő-szolgáltatásokat. Míg a párkapcso-
latban élők 8,7%-a, addig az egyedül élők 
4,0% soha nem veszi igénybe az élmény-
fürdő szolgáltatásait. Emiatt a párkapcso-
latban élőkre inkább jellemző, hogy soha 
nem veszik igénybe az élményfürdő-szol-
gáltatásokat. A kontingenciatábla megfelelt 
az elemzési követelményeknek, ezért a vál-
tozók közötti összefüggés-vizsgálatot Pear-
son-féle khi négyzet próbával végeztük el 
(χ²=1,994, dfszabadságfok=4). Mivel a khi 
négyzet próba szignifikanciája (p=0,737) 
nagyobb, mint 0,05, ezért elfogadtuk a khi 
négyzet próba nullhipotézisét (H0). 

A fürdőrészleget látogatók családi jö-
vedelemszintje és az élményfürdő-szol-
gáltatások igénybevétel-gyakoriságának 
kereszttáblaadatai alapján megállapítha-
tó, hogy az élményfürdő-szolgáltatásokat 
rendszeresen igénybe vevők leginkább az 
átlag feletti jövedelemmel rendelkezők 
(52,5%), őket követik csökkenő sorrend-
ben az átlag alatti (44,4%), majd az átlagos 
jövedelemmel rendelkezők (42,7%) ará-
nya. Tehát a magasabb jövedelemmel ren-
delkezők között a legmagasabb az élmény-
fürdő szolgáltatásait rendszeresen igénybe 
vevők aránya. Az élményfürdő-szolgálta-
tásokat gyakran igénybe vevők elsősor-
ban az átlagos jövedelműek (21,6%), őket 
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követik csökkenő sorrendben az átlag fe-
letti (20,0%), majd jelentősen lemaradva 
az átlag alatti jövedelemmel rendelkezők 
(11,1%) aránya. Ezek szerint az átlagos 
jövedelműek gyakran veszik igénybe az 
élményfürdő szolgáltatásait. Az átlagos jö-
vedelemmel rendelkezők közül 18,7% veszi 
igénybe időnként az élményfürdő-szolgál-
tatásokat, míg az átlag alatti jövedelmű-
ek 11,1%-a, az átlag feletti jövedelműek  
körének pedig csak az 5,0%-a. Emiatt az 
élményfürdő-szolgáltatások időnkénti  
igénybe vevői leggyakrabban az átlagos 
jövedelemmel rendelkezők. Az élményfür-
dő-szolgáltatásokat ritkán igénybe vevők 
aránya a legnagyobb (20,0%) az átlag fe-
letti jövedelemmel rendelkezők körében, 
akiket jelentősen lemaradva az átlag alatti 
jövedelműek (11,1%) és az átlagos jövedel-
műek (9,9%) követnek. Tehát az élmény-
fürdő-szolgáltatásokat ritkán igénybe ve-
vők az átlag feletti jövedelemmel rendelke-
zők. Az átlag alatti jövedelemmel rendel-
kezők közül 22,2% soha nem veszi igénybe 
az élményfürdő-szolgáltatásokat, őket 
követik csökkenő sorrendben jelentősen 
lemaradva az átlagos jövedelműek (7,0%) 
és az átlag feletti jövedelemmel rendel-
kezők (5,0%). Ezek szerint elsősorban az 
átlag alatti jövedelemmel rendelkezőkre 
jellemző, hogy soha nem veszik igénybe az 
élményfürdő-szolgáltatásokat. A kontin-
genciatábla nem felelt meg az elemzési kö-
vetelményeknek, ezért a változók közötti 
összefüggés-vizsgálatot Fisher-féle egzakt 
próbával végeztük el (F=6,979). Mivel a  
Fisher-féle egzakt próba szignifikanciája 
(p=0,475) nagyobb, mint 0,05, ezért elfo-
gadtuk a  Fisher-féle egzakt próba nullhi-
potézisét (H0). 

Következtetések
A kérdőíveket értékelhetően kitöltő 

200 fő válaszadó szocio-demográfiai jel-
lemzőit figyelembe véve sikerült elérni a 
tág értelemben vett középkorú magyar 
középosztályt. Mivel az alapsokaság nem 
ismert, ezért a minta korlátozottan repre-
zentatív. 

A fürdőrészleget látogatók neme és 
az élményfürdő-szolgáltatások igénybe-
vétel-gyakoriságának kereszttáblaadatai 
alapján megállapítást nyert, hogy a férfiak 
gyakrabban veszik igénybe az élményfür-
dő-szolgáltatásokat, mint a nők. Ez a meg-
állapítás azonban az összefüggés-vizsgálat 

alapján statisztikailag nem bizonyított, 
mert a fürdőrészleget látogatók neme és 
az élményfürdő-szolgáltatások igénybevé-
tel-gyakorisága között nem mutatható ki 
összefüggés.

A fürdőrészleget felkeresők életkora és 
az élményfürdő-szolgáltatások igénybe-
vétel-gyakoriságának kereszttáblaadatai 
alapján megállapítást nyert, hogy leg gyak-
rab ban a 18-39 évesek veszik igénybe az 
élményfürdő-szolgáltatásokat, majd az fo-
lyamatos csökken a 40-59 évesek és a 60 
év felettiek körében. Az összefüggés-vizs-
gálat alapján közepes erősségű összefüg-
gés mutatható ki a fürdőrészleget látoga-
tók életkora és az élményfürdő-szolgálta-
tások igénybevétel-gyakorisága között. 

A fürdőrészleget felkeresők gazdasági 
aktivitása és az élményfürdő-szolgáltatá-
sok igénybevétel-gyakoriságának ke reszt-
táb la ada tai alapján megállapítást nyert, 
hogy az inaktívak gyakrabban veszik 
igénybe az élményfürdő-szolgáltatásokat, 
mint a dolgozók csoportja. Az összefüg-
gés-vizsgálat alapján közepes erősségű 
összefüggés mutatható ki a fürdőrészle-
get látogatók gazdasági aktivitása és az 
élményfürdő-szolgáltatások igénybevé-
tel-gyakorisága között. 

A fürdőrészleget látogatók legmaga-
sabb iskolai végzettsége és az élményfür-
dő-szolgáltatások igénybevétel-gyakorisá-
gának kereszttáblaadatai alapján megálla-
pítást nyert, hogy a fürdőrészleget látoga-
tónak minél magasabb az iskolai végzett-
sége, annál valószínűbb, hogy gyakrabban 
veszik igénybe az élményfürdő-szolgálta-
tásokat. Ez a megállapítás azonban az ösz-
szefüggés-vizsgálat alapján statisztikailag 
nem bizonyított, mert a fürdőrészleget 
látogatók legmagasabb iskolai végzettsége 
és az élményfürdő-szolgáltatások igénybe-
vétel-gyakorisága között nem mutatható 
ki összefüggés.

A fürdőrészleget felkeresők lakhelye és 
az élményfürdő-szolgáltatások igénybe-
vétel-gyakoriságának kereszttáblaadatai 
alapján megállapítást nyert, hogy a für-
dőrészleget látogató minél urbanizáltabb 
környezetből való, annál valószínűbb, 
hogy gyakrabban veszi igénybe az élmény-
fürdő-szolgáltatásokat. Ez a megállapítás 
azonban az összefüggés-vizsgálat alap-
ján statisztikailag nem bizonyított, mert 
a fürdőrészleget látogatók lakhelye és az 
élményfürdő-szolgáltatások igénybevé-

tel-gyakorisága között nem mutatható ki 
összefüggés.

A fürdőrészleget látogatók családi ál-
lapota és az élményfürdő-szolgáltatások 
igénybevétel-gyakoriságának kereszttáb-
laadatai alapján megállapítást nyert, hogy 
az egyedül élők, ha kismértékű eltéréssel 
is, de gyakrabban veszik igénybe az él-
ményfürdő-szolgáltatásokat. Ez a megál-
lapítás azonban az összefüggés-vizsgálat 
alapján statisztikailag nem bizonyított, 
mert a fürdőrészleget látogatók családi 
állapota és az élményfürdő-szolgáltatások 
igénybevétel-gyakorisága között nem mu-
tatható ki összefüggés.

A fürdőrészleget felkeresők családi jö-
vedelemszintje és az élményfürdő igény-
bevétel-gyakoriságának kereszttáblaada-
tai alapján megállapítást nyert, hogy minél 
magasabb valakinek a családi jövedelem-
szintje, annál valószínűbb, hogy gyakrab-
ban veszi igénybe az élményfürdő-szolgál-
tatásokat. Ez a megállapítás azonban az 
összefüggés-vizsgálat alapján statisztikai-
lag nem bizonyított, mert a fürdőrészleget 
látogatók családi jövedelemszintje és az 
élményfürdő-szolgáltatások igénybevé-
tel-gyakorisága között nem mutatható ki 
összefüggés.

A kutatás célkitűzése alapján végzett 
felmérés segítségével kapott összefüg-
gés-vizsgálati eredményekből a SPA-szol-
gáltatókra vonatkozóan három olyan meg-
állapítás következik, amely új tudományos 
eredménynek tekinthető: Igazolásra ke-
rült, hogy minél fiatalabb felnőtt valaki, 
annál valószínűbb, hogy gyakrabban veszi 
igénybe a fürdőrészlegen belül a rekreá-
ciós fürdőszolgáltatásokat (1). Igazolásra 
került, hogy minél több diszkrecionális 
szabad ideje van valakinek, annál való-
színűbb, hogy gyakrabban veszi igénybe 
a fürdőrészlegen belül a rekreációs fürdő-
szolgáltatásokat (2). A nagy mintán végzett 
elemzés eredményei igazolják a további 
vizsgálatok létjogosultságát, az élményfür-
dő-szolgáltatások igénybevétel-gyakorisá-
gának összefüggés-vizsgálatát a fürdőrész-
leget látogatók neme, legmagasabb iskolai 
végzettsége, lakhelye, családi állapota és 
családi jövedelemszintje között (3).

Anyagi támogatás: A közlemény meg-
írása, illetve a kapcsolódó kutatómunka 
anyagi támogatásban nem részesült.

Érdekeltségek: A szerzőknek nincsenek 
érdekeltségeik.
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